

陕西省渭南市种业发展研究

马小平¹ 马永强¹ 曹红霞² 蔺晓伟¹ 王燕¹

(¹陕西省渭南市种子工作站,渭南714000; ²陕西省渭南市农业技术推广中心,渭南714000)

摘要:渭南市是种子生产和使用大市,建设种业强市对扛稳粮食安全重任、促进乡村振兴具有重要意义。通过对渭南市种业发展现状和存在问题进行系统分析,并从人才队伍建设、种质资源保护利用、种子企业培育壮大、良繁基地建设、质量监管等方面提出具体对策建议,以期为加快渭南市现代种业发展、推进乡村振兴献计献策。

关键词:渭南市;种业;现状;问题;对策

种业是基础性核心产业,是关系到粮食安全和食品安全的战略性产业,是农业科技创新的核心载体,也是推进农业新旧动能转换的源动力^[1]。2020年中央经济工作会议和2021年中央一号文件提出要解决好种子和耕地问题,打好“种业翻身仗”^[2]。渭南市是陕西省的农业大市,也是农业用种第一大市。全市小麦、玉米常年播种面积均约占全省种植面积的28%,粮食总产占全省总产1/3以上,是陕西省粮食连年丰收的重要保障,其中,农作物良种的推广使用对农业增产的贡献率达到45%以上。为适应现代种业发展需要,特深入到相关县市区,通过召开座谈会、实地调研等方式,紧密围绕渭南市种业发展工作现状、存在问题及原因等进行系统调查和认真分析,探讨种业发展新思路和新战略,以期为加快渭南市现代种业发展,推进乡村振兴献计献策。

1 渭南市现代种业发展现状

1.1 种业机构和人员情况 渭南市有市级种子工作机构1个,县级种子工作(管理)机构9个,均为公益一类全额事业单位。共有从业人员344人,其中初、中、高级技术职称的人员占从业人员总数38.9%,工勤人员占55%。具有大学本科以上学历人员28人,仅占8.1%,中专以上学历占从业人员总数45.9%。

1.2 农作物良种良繁基地建设情况 渭南市常年小麦种子生产基地5333.3hm²左右,其中合阳县建有旱地小麦良繁基地1000hm²,华阴市、大荔县分别建有小麦良繁基地3333.3hm²、666.7hm²,全市年可生产小麦良种2200万~2500万kg。受地理环境和制种技术要求影响,杂交玉米种子制种基地主要在

甘肃、新疆。

1.3 农业种质资源普查收集情况

1.3.1 农作物种质资源 2018年为摸清全市农作物种质资源及分布情况,渭南市集中开展了农作物种质资源普查与收集行动,全市共收集并报送种质资源样品667个,经西北农林科技大学鉴定,合格样品593个,合格率达90.6%。其中,粮食作物154个、果树198个、蔬菜135个、经济作物82个、其他类作物24个。

1.3.2 畜渔种质资源 除了同州羊、关中奶山羊、秦川牛等地方品种,渭南市畜禽品种主要包括引进的良种猪(PIC、长白、大白、杜洛克、皮杜)、荷斯坦奶牛、西门塔尔肉牛、萨能奶山羊、蛋鸡(罗曼褐、宝万斯褐、京红1号)、肉鸡(科宝、爱拔益加)、肉鸭(番鸭、樱桃谷)等。全市有鱼类37种,隶属于3目6科37种,其中鲤科鱼类最多,共25种,占鱼类总数的67.56%,鲤科和鳅科构成渭河流域鱼类的主要群落结构。

1.4 种子经营主体情况 目前渭南市有农作物种子经营许可证B证企业4家,C证企业2家,种子经营门店1800余家,经营种类除小麦、玉米、大豆、油菜作物外,还有饲草、蔬菜、瓜果、小杂粮等,年供应各类农作物良种4000万kg左右。

1.5 科研育种情况 渭南市农作物科研育种主要依托渭南市农业科学院、西北农林科技大学及育种企业进行。渭南市农业科学院选育的旱地小麦品种渭麦9号于2020年通过国家审定^[3],被列为渭北旱塬东部、中部地区主栽品种,在全市旱地大面积示范推广;选育的秀雅2号、金至尊等西甜瓜品种已登记

推广。陕西天丞禾等种子企业积极与西北农林科技大学、中国农业大学等科研院所联合开展育种科研攻关,选育品种涵盖小麦、玉米、大豆、油菜、蔬菜等主要优势特色作物,已有多个选育作物品种(系)正在参与各级区试。有5家企业的5个小麦品种、14个玉米品种通过陕西省审定,2020年陕西天丞禾选育的渭玉1838通过国家黄淮海夏玉米审定,是目前渭南市唯一通过国家审定的玉米品种。蔬菜育种方面,华州区辛辣蔬菜研究所、白水县春华农丰种业等企业近年来在洋葱、辣椒、大葱和番茄等蔬菜品种育种推广上取得了较好成绩。

1.6 种业良种展示示范情况 目前渭南市已有市县两级农作物品种试验站10个,每年展示示范小麦、玉米等粮食作物品种400余个。小麦品种涵盖强筋、中强筋、中筋、弱筋、彩色特用等类型,玉米品种涵盖籽粒机收、普通玉米、青贮玉米、粮饲兼用玉米、抗虫玉米、特种玉米等不同类型。试验站涵盖全市渭北旱塬、渭河南塬、关中东部灌区等不同生态区,展示示范代表性强,为辖区内制定品种布局指导意见提供了科学依据。

2 渭南市现代种业发展中存在的主要问题

2.1 珍贵特有种质资源加速消失 受生态环境破坏、保护意识不强等影响,渭南市珍贵种质资源面临加速流失危险。2014年前渭南市调查入库种质资源766份,入库的种质资源以地方品种和野生资源为主,作物类型以农业生产种植的主要农作物和小杂粮为主,蔬菜、果树等资源较少。2018年共收集种质资源667份,其中具有征集价值资源593份,与2014年前相比,大量粮食作物地方品种尤其是大量珍贵的野生小麦、大豆、芝麻、粟、糜子等资源已经完全消失。

2.2 专业人才匮乏,年龄结构不合理 渭南市种业专业技术人员占从业人数不到40%,且年龄结构分布不合理,全市134名专业技术人员中,40~50岁占总数50%,50岁以上占40%,呈现出明显的老龄化趋势,且人员知识结构固化,不能适应现代农业和现代种业创新发展需要。以渭南市种子工作站为例,10余年来没有招录过一名农业高等院校毕业生,50岁以上人员占43%,队伍老化日益加剧。

2.3 种业企业规模小 渭南市现有B证种子企业4家,C证种子企业2家,种子经营门店1800多个。

年销售额1000万元以上企业1家,500万~1000万元企业6家,100万~500万元以下的种子经营主体30余家。种子企业总体规模小,市场竞争力低下,抵抗和防范行业风险能力弱。全市缺乏育繁推一体化的种子企业,缺乏能带动渭南市种子产业发展的龙头企业。蔬菜种苗研发能力更弱,全市只有5家种子经营企业进行蔬菜种子选育,主要以西红柿、辣椒、洋葱为主,品种市场占有率低,设施蔬菜种子基本依赖进口。全市拥有现代化育苗温室和自动化、智能化生产设施设备的育苗企业很少,大多数生产企业所用技术和设备还较为传统,科技含量不高,生产效率偏低。畜禽和渔业良种生产主体普遍弱小。

2.4 良种繁育基地建设薄弱 渭南市小麦良种繁育基地近年来萎缩严重,从高峰期年“三田”建设1.33万hm²逐渐降到3333~4000hm²,且这部分面积还有40%左右为外省企业代繁,全市自繁小麦良种实际供种能力仅为1500万~1800万kg,占秋播需求量30%左右,严重影响渭南市秋播用种安全。小麦良繁基地基本由5~6家企业自主建设,普遍存在资金投入少、基地规模小、基础设施不全、专业人员不足、面积分散、田间管理不规范、抗灾能力差、精选加工能力不强等问题,在实施现代农业生物育种重大科技项目、有序推进生物育种产业化应用、加强基础性、前沿性研究等方面还有待进一步扎实推进^[4]。

2.5 创新性新品种研发动力不足 种子研发普遍周期长、资金投入大,加之对新品种保护政策不健全,企业研发新品种动力缺乏。渭南市近年来虽然陆续审定了10多个品种,但育种技术上缺乏突破性创新,育种单位大都倾向于选择模仿市场上已有的优势品种进行“修饰”育种,从而重复产生大量没有实质性突破的“新品种”,品种种子研发同质化严重。新品种权申请仍集中在小麦、玉米等大田作物上,而蔬菜、小杂粮等经济作物育种创新几乎没有,较国内平均水平差距很大。此外,长期以来形成的重研究轻转化的导向,导致大量的研究在项目完成后成果被束之高阁,不能得到及时转化,品种研发和市场需求各环节还处在割裂状态。

2.6 资金投入不足 种子工作部门属于公益一类全额事业单位,财政经费仅能保证单位正常运转,创造性开展业务工作经费严重不足。渭南市农作物品种引进、推广、试验、示范、展示体系主要依托各级种

子工作部门开展,全市有6个省级农作物品种试验站,各种子工作部门也有各自的试验站,但这些试验站全部需要资金去流转、租赁农民土地。此外,种质资源保护收集、市场监管也需要资金开展工作。因此,经费不足已经成为制约种子工作正常开展的瓶颈。

3 加快现代种业发展的对策建议

3.1 加大种业资金扶持力度 建议政府每年列支种业高质量发展专项资金,用于支持渭南市种质资源保护利用和开发、新品种繁育引进试验示范、南繁育种基地建设、良种生产基地建设、救灾种子储备等,以扶持具有一定育种能力、经营规模较大的种子企业,进一步提升全市种业整体发展水平。建立新品种审定补助政策,对通过国家、陕西省审定的农作物新品种,给予一定的资金奖励。对市县两级农作物品种试验示范站每年给予一定的资金补助,提升渭南市农作物品种试验示范展示推广服务能力水平,加快品种更新换代步伐。

3.2 加大种业人才引进力度 建议有关部门根据全市种业系统队伍建设情况,每年通过公开招聘、竞争上岗等方式选拔一批优秀农业科技人才进入种业队伍,优化队伍结构。同时,积极挖掘现有人才资源潜力,创新管理机制,在调动和激励干部职工的积极性、创造性上下功夫。

3.3 健全种质资源保护与利用体系 强化农作物、林草、畜禽、水产等种质资源保护体系建设力度。对新发现的种质资源及时报西北农林科技大学进行鉴定,确保辖区内种质资源应收尽收,应保尽保;对已确定的种质资源加快收集保存工作;对部分濒危稀有的种质资源进行保护性种植;对不能采集的种质资源要设立原产地保护区。由于新品种推广应用和更新换代、退耕还林、山区移民搬迁等原因,随着气候、自然环境、农业产业结构调整和土地经营方式等变化,地方古老品种消失速度正逐渐加快,地方特色古老种质资源普查收集工作刻不容缓^[5]。对优异种质资源,如合阳九眼莲、大荔沙苑胡萝卜、大荔高石脆瓜、大荔黄花菜等地理标志产品,要加大保护与利用、开发力度,争取更多的地方特色种质资源取得原产地地理标志。

3.4 培育壮大种子企业 通过招商引资引入实力强大、资金雄厚的种子企业,形成相对完整的销售途

径,为全市现代种业的发展提供充足的动力^[6]。充分利用激励企业技术创新的各类普惠性政策,鼓励引导种业企业加大研发投入,支持种业企业与高校、科研院所联合共建新型研发机构,建立商业化育种中心,探索建立以企业为主体、市场为导向、产学研协同、育繁推一体的种业创新示范平台,加强协作创新,建立“公司+研发平台+研发团队”协同创新机制,通过合作培育、合作研发、委托选育培育、品种权购买等不同方式,瞄准现代农业提质增效关键需求,实施重大品种联合攻关。在主要农作物方面,鼓励企业和农业科学院重点培育“优质专用、绿色高效、抗逆性强且适宜机械化”的新品种,使全市耐寒、耐旱优质强筋小麦和机收粮饲玉米等品种选育能力达到全省先进水平。

3.5 建设优质小麦良种繁育基地 华阴市、大荔县、合阳县、富平县等土地资源优势明显,土层深厚,地势平坦,灌溉条件良好,光照充足,机械化作业程度高,属于我国强筋、中强筋小麦优势产区。种子企业应充分利用国有农场土地集中连片优势,加大小麦良种繁育基地建设,力争3年内在全市建设良繁基地1.33万hm²,年生产优质小麦种子0.8亿~1亿kg,打造市级优质小麦种子品牌,除供应本市以外,辐射供应西安、咸阳、宝鸡以及邻近的山西、河南等地,使渭南市成为全省区域性种子生产基地和交易中心,大幅度提高小麦制种产业发展水平和秋播用种生产保障能力。

3.6 加强种子质量监管 加强植物新品种权保护执法,引导新品种培育朝着绿色化、优质化和特色化方向发展,完善种子质量安全监测信息化监管体系,加强对种业市场的监管整治,对无证或侵权生产、抢购套购、私繁乱制等违法生产种子企业和坑农害农、销售假劣种子经营企业加大处罚力度^[7]。

开展种子市场专项检查与整顿工作,净化种子市场。重点针对小麦、玉米、大豆、蔬菜等农作物种子,在辖区内集中检查种子交易市场和种子经营门店,以标签、经营备案和档案、品种审定和登记、种子质量和真实性为重点,做好种子质量抽检和监管工作。加大涉种案件查处力度,开展打击侵犯品种权和制售假劣种子行为专项行动。严厉查处一批套牌侵权、未审先推等违法行为,维护公平竞争的市场环境。